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Кафедра екології та сталого розвитку імені професора Ю.В. Пилипенка 
Херсонський державний аграрно-економічний університет, Україна 

 
Сучасний стан навколишнього середовища в Україні та світі 

характеризується значним антропогенним навантаженням, що призводить до 
деградації земельних ресурсів, зниження родючості ґрунтів, забруднення 
важкими металами, пестицидами, нафтовими продуктами та іншими 
токсикантами. У зв’язку з цим актуальним завданням сучасної екологічної науки 
є розробка і впровадження інноваційних підходів до біологічної рекультивації 
ґрунтів, які дозволяють відновити їхню природну структуру, екологічні функції 
та господарську цінність без порушення природного балансу. 

Біологічна рекультивація – це система заходів, спрямованих на відновлення 
продуктивності та екологічної рівноваги деградованих земель шляхом 

https://doi.org/10.53350/PR.2022.v41i01.006
https://doi.org/10.1007/s12355-023-01328-2
https://doi.org/10.1016/j.jclepro.2022.131211
https://doi.org/10.1007/s13762-022-04248-y
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використання живих організмів: рослин, мікроорганізмів, грибів та 
біотехнологічних методів. Її мета – не лише зменшення токсичного 
навантаження, але й відновлення біорізноманіття, поліпшення структури ґрунту, 
формування гумусного горизонту та стабілізація біогеохімічних процесів. 

На відміну від традиційних методів рекультивації, які часто мають 
техногенний характер, біологічні підходи орієнтуються на екологічну сумісність 
і сталість результатів. Вони є економічно доцільними, оскільки базуються на 
використанні природних процесів самоочищення ґрунтів [1]. 

Останніми роками активно розвиваються інноваційні методи 
біорекультивації, що поєднують досягнення мікробіології, біотехнології, 
агрохімії та екологічного менеджменту. Серед них: 

Фітотехнології – очищення ґрунтів за допомогою рослин, які здатні 
акумулювати або трансформувати токсичні речовини. Особливо ефективними є 
рослини-акумулятори важких металів (соняшник, гірчиця, люцерна, кукурудза), 
що дозволяє поступово знижувати рівень забруднення. 

Біоремедіація з використанням мікроорганізмів – застосування бактерій і 
грибів, які здатні розкладати органічні забруднювачі (нафтопродукти, пестициди, 
феноли). Використання штамів Pseudomonas, Bacillus, Azotobacter, Rhizobium дає 
можливість пришвидшити процес очищення і одночасно підвищити родючість 
ґрунтів. 

Мікоризація – введення симбіотичних грибів у кореневу зону рослин для 
поліпшення поглинання поживних речовин, підвищення стійкості до стресових 
умов і детоксикації середовища. 

Ще одним перспективним напрямом є використання нанотехнологій у 
процесі рекультивації земель. Наноматеріали застосовуються для адсорбції 
токсичних сполук, очищення ґрунту від залишків нафтопродуктів, важких 
металів та інших небезпечних забруднювачів. Завдяки своїй високій активності 
наночастинки здатні зв’язувати іони шкідливих речовин, регулювати кислотність 
(рН) ґрунту та стимулювати розвиток корисних мікроорганізмів. 

Інноваційні підходи до біологічної рекультивації ґрунтів базуються на 
принципі екологічної безпеки, що передбачає мінімальний вплив на природні 
процеси та забезпечення довготривалого позитивного ефекту. Важливо не лише 
усунути наслідки забруднення, але й запобігти повторній деградації земель. 

Для оцінювання ефективності рекультивації застосовуються такі критерії: 
поліпшення агрофізичних властивостей ґрунту, збільшення вмісту гумусу, 
зменшення концентрації токсичних речовин, відновлення біорізноманіття та 
підвищення урожайності культур на рекультивованих ділянках. 

Важливою складовою є моніторинг стану ґрунтів після проведення 
рекультиваційних робіт. Використання геоінформаційних систем (ГІС), 
дистанційного зондування Землі та аналітичного контролю дозволяє 
відстежувати динаміку змін і вчасно виявляти відхилення від нормативів. 
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Сучасні підходи до біологічної рекультивації передбачають перехід від 
локальних до комплексних систем управління земельними ресурсами, що 
враховують регіональні особливості, тип ґрунтів, кліматичні умови та рівень 
забруднення [2]. 

В умовах повномасштабної війни питання відновлення земельних ресурсів 
України набуло критичного значення. Значні площі сільськогосподарських угідь 
зазнали руйнувань через бойові дії, мінування, забруднення важкими металами, 
залишками вибухових речовин і паливно-мастильних матеріалів. Це призвело до 
втрати родючості ґрунтів, деградації екосистем і погіршення умов для ведення 
аграрного виробництва [3]. 

У сучасних умовах рекультивація земель, пошкоджених війною, стало 
одним із ключових напрямів екологічної політики держави. Вона охоплює не 
лише очищення територій від вибухонебезпечних предметів, але й комплекс 
заходів із біологічного відновлення ґрунтів, зокрема застосування 
фіторемедіаційних технологій, біопрепаратів і сидератів для відновлення 
природної структури ґрунту та підвищення його родючості [4,5]. 

Перспективними для України є проєкти, спрямовані на реабілітацію 
деградованих земель, включаючи рекультивацію після видобутку корисних 
копалин, очищення сільськогосподарських угідь після тривалого використання 
агрохімікатів, а також відновлення меліорованих систем, які забезпечують 
водний баланс територій. 

Інноваційні біотехнологічні рішення у сфері екологічно безпечної 
рекультивації ґрунтів відкривають нові можливості для сталого 
землекористування. Вони забезпечують відновлення природних функцій 
екосистем, зменшення антропогенного навантаження та збереження 
продовольчої безпеки. Подальший розвиток цього напряму передбачає 
інтеграцію наукових досліджень, міжгалузеву співпрацю, впровадження 
екологічного менеджменту та популяризацію зелених технологій серед аграрних 
підприємств. Саме поєднання інновацій, науки та практики здатне забезпечити 
ефективне відновлення деградованих земель і створити основу для екологічно 
безпечного розвитку територій. 
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Анотація. У статті розглянуто основні екологічні виклики, що постають 

перед Україною у сфері охорони земельних ресурсів, зокрема процеси деградації 
ґрунтів під впливом антропогенних та природних факторів. Визначено масштаби 
ерозійних процесів, засолення, зниження родючості та впливу воєнних дій на 
стан ґрунтового покриву. Проаналізовано сучасний стан використання ґрунтів, 
подано характеристику їх типів та рівень родючості за регіонами. Окреслено 
основні напрями подолання деградаційних процесів – застосування органічних 
добрив, сидерації, протиерозійних заходів, раціонального землекористування та 
відновлення гумусного балансу. Підкреслено важливість правового 
забезпечення, екологічної освіти та інноваційних технологій у сфері відновлення 
деградованих земель, особливо у контексті сталого розвитку та поствоєнного 
відновлення України. 

Ключові слова: деградація ґрунтів, ерозія, гумус, сталий розвиток, 
рекультивація, відновлення земель, поствоєнний період. 
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